



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΤΡΙΑ ΜΕΓΑΛΑ «Τ»;

Ενα διεθνές μνημόνιο πολυεθνικών

Στην Αυστραλία η ομοσπονδιακή κυβέρνηση μάς ανακοίνωσε πρόσφατα το Trans Pacific Partnership (TPP), σαν μάννα εξ ουρανού για να μην πεινάσουμε και μάς εξορκίζει να το δεχτούμε αδιαμαρτύρητα χωρίς να ξέρουμε τις λεπτομέρειες. Όμως ήδη έχουν εκφραστεί μεγάλες ανησυχίες για το περιεχόμενο της μυστικής συμφωνίας επειδή υπάρχουν βάσιμες υποψίες ότι η οικονομία μας θα ελέγχεται από τα διεθνή μονοπώλια. Παράλληλα, στο βόρειο ημισφαίριο, δώδεκα χώρες μόλις έκλεισαν μια άλλη μυστική συμφωνία που παραδίδει στις πολυεθνικές τον έλεγχο του 45% της παγκόσμιας οικονομίας.

Ονομάζονται τα τρία μεγάλα «Τ» και μπορούν να θεωρηθούν ως οι μεγαλύτερες διεθνείς συμφωνίες, ή διαφορετικά το διεθνές μνημόνιο των πολυεθνικών. «Πρόκειται για κάτι τεράστιο, για τον τελικό έλεγχο. Οι ΗΠΑ λένε ότι ακόμα και αν κάποιος άλλος παράγει στον κόσμο, εμείς θα είμαστε η απόλυτη δύναμη». Ποια είναι τα τρία μεγάλα «Τ»: Η Διατλαντική Εμπορική συνεργασία ή TPP, η Διατλαντική Εμπορική και επενδυτική συνεργασία ή TTIP και η Εμπορική Συμφωνία Υπηρεσιών ή TISA.

Και οι τρεις μαζί, δημιουργούν ένα διεθνές Μνημόνιο, το οποίο συζητείται πίσω από κλειστές πόρτες. Είναι ουσιαστικά συμφωνίες ιδιοκτησίας.

Μεγάλες είναι οι συνέπειες πάνω στην ιδιωτική ζωή, την υγεία, την εκπαίδευση αλλά και τη πρόσβαση στα φάρμακα. Τίποτα δεν θα υποτάσσεται σε κανόνες.

Σύμφωνα με τον Μαρ Κέναρντ: Οι τρεις συμφωνίες εγκαθιδρύουν ένα επενδυτικό καθεστώς στις αντίστοιχες χώρες και διασφαλίζουν ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούν επιθετικά στις αντίστοιχες οικονομίες με πολύ λίγες ρυθμίσεις ή υποχρεώσεις στις κυβερνήσεις ή τις αρχές. Ουσιαστικά είναι ο πόλεμος των ΗΠΑ στην Κίνα.

Κύριο μέρος της συμφωνίας αποτελεί η ενσωμάτωση της περίφημης ρύθμισης ISDS (Investor-State Dispute Settlement), δηλαδή της διαδικασίας επίλυσης διαφορών μεταξύ επενδυτή και κράτους. Σύμφωνα με την εν λόγω ρύθμιση, τα εταιρικά συμφέροντα

αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι εκείνων των πολιτών και των τοπικών κοινωνιών. Ουσιαστικά, προβλέπεται να δημιουργηθεί ένα «μυστικοπαθές» διεθνές δικαστήριο το οποίο θα επιτρέπει στις εταιρείες να μηνύσουν κράτη για οτιδήποτε μπορούν να ισχυριστούν ότι επηρεάζει τις επενδύσεις τους.

Πρόκειται για ένα νέο είδος ισχύος που θα δοθεί στις αμερικανικές πολυεθνικές εταιρείες για να μηνύουν τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις σ' ένα παράλληλο δικαστικό σύστημα, προσβάσιμο μόνο από αυτές. Οι πολίτες, οι εγχώριες επιχειρήσεις αλλά και οι κυβερνήσεις δεν θα έχουν καμία απολύτως πρόσβαση σε αυτό. Ας δούμε τι πραγματικά είναι η καθεμία:

Η Trans Pacific Partnership ή TPP, είναι μια μυστική εμπορική και εταιρική συμφωνία μεταξύ 12 κύριων χωρών - διαπραγματευτών: ΗΠΑ, Αυστραλία, Καναδάς, Μεξικό, Ιαπωνία, Χιλή, Μαλαισία, Νέα Ζηλανδία, Περού, Σιγκαπούρη, Μπρουνέι και Βιετνάμ που καλύπτει το 40% της παγκόσμιας οικονομίας. Η TPP σκοπεύει να δώσει πρωτοφανή ισχύ και προνόμια στις πολυεθνικές. Με βάση αυτή τη συμφωνία, οι πολυεθνικές θα μπορούν να καταφεύγουν σε ειδικά, διεθνή δικαστήρια και να μηνύουν τις κυβερνήσεις όταν πιστεύουν πως οι νόμοι θίγουν και τα κέρδη τους.

Μεγάλοι πολέμιοι αυτής της συμφωνίας υπήρξαν εξ αρχής οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, καθώς οι φαρμακοβιομηχανίες δεν εξαιρούνται από αυτή την συνεργασία και οι ΓΧΣ θεωρούν ότι οι τιμές των φαρμάκων θα αυξηθούν κατακόρυφα. Όπως υποστηρίζουν οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, οι μεγάλοι χαμένοι θα είναι οι ασθενείς. Σε πρόσφατη ανακοίνωσή τους, χαρακτηρίζουν την TPP ως «τη χειρότερη εμπορική συμφωνία που αφορά την πρόσβαση στα φάρμακα για τους κατοίκους των αναπτυσσόμενων χωρών» και εκτιμούν ότι η TPP θα έχει τεράστια επίπτωση για πολλά χρόνια στη δημόσια υγεία και δε θα επηρεάσει μόνο τις 12 χώρες που συμμετέχουν σε αυτήν.

Η Διατλαντική Εταιρική Σχέση Εμπορίου και Επενδύσεων ή TTIP είναι μια εμπορική και επενδυτική συμφωνία, σχετικά με την οποία η Ευρωπαϊκή Ένω-

ση (ΕΕ) διεξάγει διαπραγματεύσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες — τη μεγαλύτερη εξαγωγική αγορά. Η συμφωνία συζητείται εδώ και δύο περίπου χρόνια εν κρυπτώ ανάμεσα στην Ε.Ε. και τις ΗΠΑ. Για να μιλήσουμε με νούμερα, η συμφωνία TTIP αφορά 850 εκατ. κατοίκους, στους οποίους αντιστοιχεί το 45% του παγκόσμιου ΑΕΠ. Υπολογίζεται ότι το εμπόριο που θα επηρεαστεί από την TTIP ανέρχεται σε 500 δισ. ευρώ ετησίως.

Η TTIP ουσιαστικά ανοίγει τον δρόμο στις ιδιωτικές επιχειρήσεις να αναλάβουν οποιονδήποτε τομέα δημοσίων υπηρεσιών επιθυμούν, όπως η υγεία, η παιδεία, το νερό κ.λπ. χωρίς κανέναν ουσιαστικό περιορισμό. Επίσημα, η συμφωνία στοχεύει στη διευκόλυνση των άμεσων επενδύσεων και στην εξάλειψη «περιττών γραφειοκρατικών εμποδίων». Ωστόσο, οι οικονομικοί αναλυτές τονίζουν πως κύριος στόχος της TTIP είναι η απορρύθμιση των κανονιστικών ρυθμίσεων που αποτελούν «εμπόδιο» στην κερδοφορία των πολυεθνικών επιχειρήσεων.

Όπως σημειώνει το Ινστιτούτο Νίκος Πουλιαντζής, στην πραγματικότητα, «εμπόδια» για την TTIP αποτελούν οι κοινωνικές κατακτήσεις των τελευταίων δεκαετιών (εργασιακά δικαιώματα, περιβαλλοντικές ρυθμίσεις, κανόνες ασφάλειας για τα τρόφιμα, προστασία των προσωπικών δεδομένων στο διαδίκτυο κ.ά.).

Συμπέρασμα; Η TPP είναι μία ληστρική εμπορική συμφωνία που υπονομεύει την εθνική κυριαρχία και κάνει πραγματικότητα τα όνειρα των μεγάλων φαρμακευτικών. Όμως, για να γίνει νόμος, πρέπει πρώτα να επικυρωθεί απ' όλες τις συμβαλλόμενες χώρες. Τα καλά νέα είναι ότι όλο και περισσότερα μέλη του αμερικανικού Κογκρέσου εναντιώνονται στη συμφωνία και αν το Κογκρέσο πει «όχι», αυτό το «μνημόνιο των πολυεθνικών» θα μείνει στο συρτάρι. Πηγές στο αμερικανικό Κογκρέσο εκμυστηρεύτηκαν ότι «δεν πρόκειται για μια τελειωμένη υπόθεση» και ότι για να την αποτρέψουν χρειάζονται όσο το δυνατόν περισσότερη στήριξη από τους πολίτες.

Θέμης Καλλός

Συχαρητήρια στον καλό συνάδελφο, Θέμη Καλλό, για την προαγωγή του σε διευθυντή του ελληνικού προγράμματος στη ραδιοφωνία SBS. Με ενεργό υπηρεσία στα κοινά και το ενδιαφέρον του για όλο το φάσμα των παροικιακών δρώμενων, ο Θέμης γνωρίζει όσο λίγοι την ομογένεια με τα μεγάλα επιτεύγματά της, αλλά και τα προβλήματα που αντιμετώπισε τα τελευταία 25 χρόνια, σαν έμπειρος δημοσιογράφος. Εξάλλου, με πολύχρονη και ευδόκιμη υπηρεσία στην SBS, είμαστε βέβαιοι ότι ο Θέμης θ' ανταποκριθεί με επιτυχία στην μεγάλη ευθύνη που αναλαμβάνει κάτω από πολύ δύσκολες συγκυρίες για τα παροικιακά ΜΜΕ.

Η διεύθυνση της εφημερίδας μας, οι συνάδελφοι, συνεργάτες μας και εγώ προσωπικά ύστερα από δεκαετίες γνωριμίας, ευχόμαστε στον Θέμη κάθε επιτυχία στα νέα του καθήκοντα και ευτυχία στην ιδιωτική του ζωή.

Υποκριτές και Φαρισαίοι

Σαν σήμερα άρχισε το 1956 η αντικομμουνιστική εξέγερση στην Ουγγαρία, που θα κατασταλεί από τα σοβιετικά τανκς στις 4 Νοεμβρίου. Για τους Αμερικανούς και Ευρωπαίους, οι Ούγγροι αντάρτες ήταν ήρωες επειδή επαναστάτησαν εναντίον του κοινού εχθρού τους, την Σοβιετική Ένωση. Όμως, οι υποκριτές και Φαρισαίοι Αμερικανοί και Ευρωπαίοι, θεωρούν «τρομοκράτες» τους Παλαιστίνιους και Κούρδους παράλο που κι αυτοί σαν τούς Ούγγρους το 1956 ζητούν την ελευθερία και ανεξαρτησία τους. Ας μην ξεχνάμε πως οι Άγγλοι και Αμερικανοί θεωρούσαν «τρομοκράτες» και τούς Κύπριους αγωνιστές για την ελευθερία του νησιού τους από τον αγγλικό ζυγό.

* Ο Νετανιάχου αθώνει τον Χίτλερ! Σάλο προκάλεσε η διαστρέβλωση της ιστορίας από τον πρωθυπουργό τού

Ισραήλ, Βενιαμίν Νετανιάχου, ο οποίος έδωσε συγχωροχάρτι στον Χίτλερ για το έγκλημα τού Ολοκαυτώματος. Ο Νετανιάχου εμφανίζεται ν' απαλλάσσει τον Αδόλφο Χίτλερ από τις ευθύνες του για το Ολοκαύτωμα, υποστηρίζοντας ότι την ιδέα για την εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης διατύπωσε πρώτος ο τότε μουφτής της Ιερουσαλήμ.

Η αντίδραση δεν ήταν μόνο από τους πολιτικούς αντιπάλους του και ακαδημαϊκούς, αλλά και μέσα στο κόμμα του. Ο υπουργός Άμυνας του Ισραήλ και στενός σύμμαχος του Νετανιάχου Μοσέ Γιάαλον είπε ότι ο πρωθυπουργός κάνει λάθος. «Σίγουρα δεν ήταν (ο μουφτής της εποχής εκείνης Χουσεΐνι) αυτός που είχε την ιδέα για την Τελική Λύση. Αυτό ήταν το διαβολικό γέννημα του ίδιου του Χίτλερ», είπε μιλώντας στο στρατιωτικό ραδιόφωνο του Ισραήλ.

Η αθώωση των ναζί από τον Νετανιά-

χου δεν πρέπει να μάς εκπλήττει, γιατί και οι ρατσιστές σταμάτησαν το αντιεβραϊκό μένος τους (για όλα τα κακά φταίνε οι Εβραίοι!) για να αφοσιωθούν στον αντιίσλαμισμό (τώρα για όλα τα κακά φταίνε οι μουσουλμάνοι!). Στο μεταξύ, ο Νετανιάχου αντιμετωπίζει νέες κατηγορίες για την σκληρή αντιμετώπιση παιδιών Παλαιστίνιων από τους στρατιώτες που τα πυροβολούν, αλλά σιγά να μην ιδρώσει τ' αυτό του...

Καλό!

«Σε ένα χωρισμό φταίνε πάντα και οι δύο. Και η γυναίκα και η μάννα της.»

Ακόμη ένα:

Όταν τσακωθείς μαζί της, πήγαινε και σφίξε όλα τα καπάκια από τα βάζα για να μπορείς μετά να πεις «α, τώρα με χρειάζεσαι εεεε.»